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VERBALE  N°  56 
 
 

SEDUTA DEL 14.12.2022 
 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno quattordici (14) del mese di dicembre, la Commissione 4 è 
convocata in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del 

Consiglio Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 23 

del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente 

 
Mercoledì 14 Dicembre 2022 alle ore 09,00 

 
con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Illustrazione dell’attività degli Educatori di Strada. Interverranno, telematicamente, l’Assessore 
Cosimo Guccione ed i Referenti degli Educatori di Strada nei quartieri. 
 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 

 Varie ed eventuali 
 

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano, la Consigliera Donata Bianchi, la 
Consigliera Barbara Felleca ed il Consigliere Franco Nutini; alle ore 09,01 sono presenti i Consiglieri 
Andrea Asciuti e Luca Tani; alle ore 09,04 è presente il Consigliere Antonio Montelatici. 

 
Viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Antonio Montelatici  
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Componente Franco Nutini  

Supplente Francesca Calì Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani  

 

e la Presidente Mimma Dardano, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re di cui sopra apre la 
seduta alle ore 09.07, essendo presente il numero legale. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 

Per la diretta streaming è presente Paola Sgherri. 

Sono presenti l’Assessore Cosimo Guccione, Sport, Politiche Giovanili, Città della notte, beni comuni, 
il Sig. Giacomo Del Sala Referente  Educatori di Strada Quartiere 1, il Sig. Raffaele Mazzacano  
Referente  Educatori di Strada Quartiere 2, la Sig.ra Valentina Sani Referente  Educatori di Strada 
Quartiere 3, la Sig.ra Daniela  Baldi Referente  Educatori di Strada Quartiere 4, il Sig. Lotar Sanchez 
Referente  Educatori di Strada Quartiere 5, la Dott.ssa Elisa Molino, della Direzione Cultura e Sport del 
Comune di Firenze, il Dott. Alberto Fontanarosa, della Direzione Cultura e Sport del Comune di 
Firenze. 

Prende la parola la Presidente Dardano illustrando l’ordine dei lavori e presentando gli ospiti. 

Prende la parola l’Assessore Guccione che sottolinea l’importanza del progetto degli educatori di strada 
che è partito dal quartiere quattro e poi si è esteso a tutti i quartieri. Parla, quindi, dei presìdi positivi. 
Spiega che il servizio di svolge sulle strade di ogni quartiere ed è partito a maggio 2022, essenzialmente 
ricolto ai giovani fra i dodici ed i venti anni ed il numero di educatori è determinato dal numero di 
giovani residenti nei quartieri. Spiega come svolgono il lavoro gli educatori che stanno diventando un 
punto di riferimento per i ragazzi perché vengono portati avanti molti progetti. Parla poi dei fondi 
REACT e sottolinea che il lavoro svolto migliora la vita dei ragazzi e delle famiglie e che è un lavoro 
impegnativo ed infatti si è cercato di aumentare il numero degli educatori ed il numero delle ore 
disponibili. 

Interviene la Presidente Dardano per passare la parola ai referenti. 

Prende la parola il Sig. Giacomo Del Sala, referente educatori quartiere uno che spiega che il quartiere 
uno è stato diviso in quattro zone, ossi San Frediano, Maragliano, Brunelleschi e SS. Annunziata insieme 
e S. Ambrogio e D’Azeglio ed in tutte queste zone c’è flusso di più compagnie in diversi orari. 

Alle ore 09,26 è presente la Consigliera Michela Monaco. 

Continua il Sig. Del Sala spiegando che non ci sono più le grandi compagnie degli anni passati ma ora è 
tutto molto più fluido ed il quartiere uno si sta focalizzando essenzialmente sui giovani delle superiori e 
c’è richiesta di attività oltre la scuola e la richiesta di intervento su vari argomenti e gli educatori cercano 
di far conoscere questa rete di servizi. 

Prende la parola Raffaele Mazzacano, referente educatori di strada per il quartiere due che parla delle 
attività svolte nel quartiere, evidenziando come anche in questo quartiere i giovani si spostano e parla 
della realizzazione di un murales, di tornei sportivi con la collaborazione di un circolo della zona; forte è 
anche il lavoro ai giardini del Campo di Marte, molte sono state le attività volte a contrastare il bullismo 
collaborando con le scuole e sottolinea che è molto importante mantenere la continuità del lavoro con i 
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ragazzi; parla poi delle Cure con il gruppo dell’area Pettini-Burresi; sottolinea come sia importante 
anche la pagina instagram molto utilizzata per pubblicizzare le attività e per contattare gli operatori, per 
cui è molto importante la costanza del servizio ed il numero degli operatori, nel quartiere due sono in 
cinque e molto importante è il lavoro con le scuole. 

Alle ore 09,35 si assenta il Consigliere Armentano. 

Interviene l’Assessore Guccione che evidenzia come sia stato fatto un importante lavoro istituzionale 
con vari soggetti nei quartieri, come le scuole o le associazioni esistenti, al fine di fare rete. 

Prende la parola la Sig.ra Valentina Sani, referente educatori di strada per il quartiere tre; spiega che il 
quesrtiere è stato diviso in tre zone, ossia Galluzzo, Gavinana e Sorgane e sono state individuate zone 
ove i giovani sostano abitualmente anche se, oggi, gli spostamenti dei giovani sono molto fluidi, ma 
forse essendo il quartiere tre meno centrale ha compagnie grandi e stabili come la compagnia del 
Galluzzo. 

E’ presente telematicamente la presidente del Consiglio di Quartiere tre, Serena Perini. 

Prosegue la Sig.ra Sani parlando di alcuni eventi come Far Festa durante il quale i giovani si sono potuti 
esibire musicalmente; parla poi delle compagnie che si ritrovano in Piazza Elia Dalla Costa ed in piazza 
Gino Bartali e, per questo, sono stati organizzati tornei di calcio e laboratori, evidenziando che tutto è 
fruttuoso purchè serva ad entrare in contatto con i ragazzi capendone gli interessi.; parla poi della zona 
di Sorgane, che si ritrova fra Piazza Istria ed il Circolino, per cui è stata organizzata una compagnia 
teatrale ed il 21.12.2022 ci sarà uno spettacolo a cui parteciperà un ragazzo del servizio dell’educativa di 
strada. 

Interviene la Sig.ra Daniela Baldi, referente educatori di strada per il quartiere quattro, che spiega che 
l’educativa di strada ha una storicità nel quartiere quattro dove la presenza di tanto verde, parchi e 
giardini con comunità coesa fa sì che ci siano compagnie e le attività che facciamo sono strumenti per 
passare del tempo con i giovani per cercare di capire le loro caratteristiche, i loro interessi, anche con 
l’aiuto dei servizi sociali e del SERD; il quartiere è stato diviso in zone e ci sono quattro educatori; nel 
tempo il servizio è diventato un punto di riferimento sia per le famiglie che per i giovani. E’ molto 
importante la collaborazione fra quartieri e spiega che la strada è un contesto da proteggere; conclude 
spiegando che l’educativa di strada è un servizio di prevenzione primaria poiché parte dai dodici anni.  

Interviene il Sig. Lotar Sanchez, referente degli educatori di strada per il quartiere cinque, che spiega che 
il quartiere è stato diviso in 3 zone: Le Piagge, Novoli e Rifredi e vi operano sei educatori. Evidenzia 
che è molto importante la collaborazione con il Quartiere cinque, con la Presidenza dello stesso, con 
l’Osservatorio sui giovani del Quartiere cinque ed è molto interessante ciò che emerge da questo 
interagire e vi sarà un database di tutti i servizi che offre il Comune di Firenze che verrà fornito alle 
scuole; spiega che il quartiere cinque ha molti centri di accoglienza per minori stranieri non 
accompagnati e, pertanto, è necessario far conoscere a questi giovani le risorse che offre il territorio; 
spiega, poi, che i territori che costituiscono il quartiere cinque sono molto diversi fra di loro, ad 
esempio a Rifredi i giovani sono già molto impegnati, alle Piagge c’è una forte rete di associazionismo e 
l’educativa di strada è riuscita ad intercettare quei giovani che sono rimasti fuori da ciò e che hanno, 
come interesse principale, il trovare il lavoro. 
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Interviene la Dott.ssa Elisa Molino della Direzione Cultura e Sport che spiega che è stato fatto un 
bandi di gara per l’individuazione degli educatori e sottolinea come sia molto importante l’aspetto di 
fare rete, fare sinergia con il territorio, e questo con l’obiettivo che l’azione portata avanti dagli educatori 
porti dei frutti facendo sì che i ragazzi vengano seguiti nei loro bisogni e dà la propria dispobnibilità a 
fornire dati numerici che possano essere richiesti. 

Interviene il Consigliere Asciuti che si complimenta per il lavoro svolto, porta la propria testimonianza 
di insegnate e sottolinea le potenzialità dei giovani. 

Interviene la Consigliera Felleca che si complimenta per l’attività svolta e chiede come, di fatto, operino 
gli educatori di strada e come si trasmettano le notizie fra di loro e come si intercettino i giovani 
problematici. 

Alle ore 10,05 si disconnette il Consigliere Asciuti. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo quanti ragazzi vengano raggiunti e che tipo di rapporti ci 
sono con i servizi territoriali, come vengano gestite le situazioni di privacy. 

Alle ore 10,08 si disconnette il Vice Presidente Cellai. 

Prende la parola la Sig. Baldi spiegando che ci sono circa mille giovani nel quartiere quattro. 

Alle ore 10,10 si disconnettono i Consiglieri Tani e Di Puccio. 

Prosegue la Sig.ra Baldi spiegando che ci sono i contatti con il SERD, le forze dell’ordine e vengono 
trovati giovani che hanno difficoltà a sperimentarsi nelle relazioni, sono delusi dalle scuole, con famiglie 
in difficoltà, cioè giovani che hanno bisogno di essere ascoltati; prosegue facendo l’esempio di giovani 
che giocano ma danno fastidio e, pertanto, scatta la ricerca di luoghi alternativi ed entra in gioco il 
lavoro degli uffici. 

Interviene l’Assessore Guccione spiegando che trattasi di un servizio che muta molto a seconda dei 
periodi di operatività, estate, inverno, orari ed il rapporto con i Quartieri su questo è fondamentale. 
L’assessore ringrazia e saluta tutti. 

Prende la parola la Presidente Dardano proponendo lo svolgimento di una seduta in esterna presso la 
Direzione Cultura del Comune di Firenze riinvitando i referenti degli educatori, per entrare nel dettaglio 
su alcuni aspetti, capitoli di bilancio, procedure amministrative. 

Alle ore 10,17 si assenta la Consigliera Bianchi. 

Si assentano gli ospiti. 

Si procede all’appello finale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Supplente Francesca Calì Laura Sparavigna 
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La Presidente Dardano ringrazia e chiude la seduta alle ore 10.20. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

 

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Supplente Francesca Calì Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani  

 

Sono stati approvati i verbali n. 51 del 9.11.2022 e n. 53 del 23.11.2022 

 
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11.01.2023. 

 
 

         la Segretaria                                                                                                  la Presidente 

   Angela Giabbanelli                                                                                           Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 
 
                                                                                                                                                                                                                        


